Едим всей семьей
Уважаемые родители и гости нашего сайта, сегодня мы с Вами поговорим о  том, как это здорово и значимо собираться всей семьей за одним столом при приеме пищи.

Далеко не каждый из нас чтит давнюю традицию собираться на завтрак, обед или ужин за семейным столом.

Современное человечество напрочь забыло, что такое семейные собрания за столом в теплой, уютной домашней атмосфере и насколько это важно именно для подрастающего поколения. Ведь недаром специалисты утверждают, что дети, которые питаются вместе с семьей, более стабильны эмоционально. Им не нужно пытаться «выкроить» хоть минутку свободного времени папы и мамы, чтобы поделиться какими-то новостями, переживаниями. Ежедневно во время завтраков или ужинов (а на выходных – и во время обеда) у них есть такая возможность. И это здорово!

 Собрания семьи за столом нужны не только ради того, чтобы поесть, но чтобы поговорить, посмеяться, проявить любовь и поддержку друг к другу, сближают всех членов семьи, способствуют укреплению отношений. Дети, употребляя пищу вместе с семьей, учатся:

· Регулярно и правильно питаться. 
· Проявлять хорошие манеры. Например, дети могут научиться щедрости, если будут делиться едой с папой, мамой, братиком, сестренкой.
· Общаться. За столом дети учатся говорить и с уважением слушать, пополняют свой словарный запас и стараются правильно высказывать собственные мысли.

· Такая дружелюбная атмосфера в доме будет способствовать умеренному и содержательному образу жизни детей, они будут меньше скучать, переживать.

Собирайтесь за столом в кругу семьи! Берегите друг друга! И - всем приятного аппетита!!! 
Педагог-психолог А.А. Козловская 
