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«Технология ведения философской беседы как средство социально-коммуникативного развития дошкольников»
Данная технология направлена на формирование и развитие мировоззренческих представлений старших дошкольников, позволяет  научить детей понимать суть обсуждаемой проблемы с различных позиций, последовательно и связно излагать свои мысли, аргументировать своё высказывание. Дети осваивают нормы и правила ведения общего диалога, формируются коммуникативные навыки. Постепенно дети учатся понимать логику рассуждений собеседника, логику объективного мира.
Данная методическая разработка предназначена для педагогов ДОУ, возможна к использованию учителей начальных классов.
 Ребенок – это личность, во многом превосходящая взрослого.   Процесс взросления – это, скорее, раскрытие имеющегося потенциала, нежели его накапливание путем опыта и знаний.
М.А.Андрианов

     В последнее время педагоги, психологи и родители отмечают, что до 30% дошкольников не способны адаптироваться к школьной жизни. Причину этого явления они видят в личностной незрелости дошкольников. Между желанием и действием, поступком ребёнка, по словам Л.С. Выготского, «должен вклиниться интеллектуальный момент», качественно преобразующий поведение ребёнка, делающий поведение опосредованным нормам морали и этики, произвольным, осознанным и рефлексивным.
Для того, чтобы ребенок чувствовал себя комфортно в окружающем мире, ему предстоит научиться контролировать, оценивать и корректировать свою деятельность. Поведение ребёнка управляется словами и связанными с ними представлениями. 
    Многочисленные исследования, проведенные учеными в России и США, неопровержимо доказывают, что старшие дошкольники и младшие школьники  наиболее сензитивны к постановке и решению философских проблем. Именно в возрасте 5 – 10 лет дети еще не потеряли той способности к удивлению вещам, миром и человеком, которая роднит их с профессиональными философами. Дети дошкольного возраста с большим увлечением готовы обсуждать такие вопросы как: «Хорошо и плохо», «Правила поведения», «Где живёт доброта?» и т.д. Дети дошкольного возраста легко используют в общении такие слова как «красота», «счастье», «помощь», являющиеся одновременно и понятиями во многих философских системах. За этими словами ребенок «видит» определенный смысл, за ним «стоит» определенное содержание, так как у ребенка существует свой мир спонтанных философских представлений. Дети стараются осмыслить причинно-следственные связи в окружающем мире и задают массу вопросов, в содержании которых часто и бывает заложена философская проблема. Беседуя с детьми о причине и следствии, о движении и времени, добре и красоте, я кропотливо наращиваю смысловое поле этих слов, помогая создавать средство, с помощью которого ребенок будет управлять своим поведением. Проговорить, это и значит, осознать, сделать достоянием для себя. 

       Умение последовательно и связно излагать свои мысли очень важно для полноценного развития личности ребёнка, подготовки его к обучению в школе, формирования эмоционального благополучия и положительного отношения дошкольников к миру, к себе и другим людям, что является одним из требований ФГОС дошкольного образования. Общение в форме беседы способствует наиболее успешному освоению диалогической речи. Овладение монологической речью опирается на умение свободно общаться, которое развивается в диалоге. 
       Технология ведения философской беседы направлена на формирование основ мировоззрения и личности, а так же на создание психолого-педагогических условий для осознанного принятия детьми норм этики и морали и воспитание уважительного отношения к старшим поколениям, традиционным для нашей Родины ценностям. 
Задачи:
· Разрушение личностного и познавательного эгоцетризма детей.

· Создание мотивации к философствованию; освоение философствования как деятельности по постановке и построению вариантов преодоления мировоззренческих проблем.

· Проектирование «зоны ближайшего развития» для уже имеющихся у детей спонтанных мировоззренческих представлений; «доращивание» мировоззренческих представлений до уровня культурных представлений.
· Развитие логических, рефлексивных и творческих компонентов мышления детей, умения рассуждать, доказательно и последовательно излагать свои мысли; развитие способности соотносить, координировать различные познавательные позиции; корректировать, творчески преобразовывать собственную точку зрения.
· Выработка коммуникативных навыков, способности слушать и слышать партнёра по общению, достигать взаимопонимания, сотрудничать, проявлять терпимость к иным ценностями мировоззренческим ориентирам.
    Необходимые условия для ведения философской беседы:
· Не перебивать собеседника.
Дети учатся аргументировано объяснять свою точку зрения, а для этого им необходимо уметь слушать и понимать обращённую речь, поддерживать диалог, отвечать на поставленные вопросы. Можно предложить активному ребёнку роль дежурного – следить за соблюдением правила. Постепенно дети учатся понимать логику рассуждений сверстника, логику объективного мира.
· Создание благоприятного психологического климата. 

Общаясь с детьми, педагог поддерживает ребенка в его желании высказаться, не отрицает мнение ребенка, даже если оно ошибочно. Это позволяет детям свободно высказывать своё мнение, даже если они не уверены в том, что оно верное. Если кто–либо не согласен с мнением своего сверстника, он должен аргументировано объяснить ошибочность мнения, либо свою точку зрения.
· Педагог является организатором и равноправным членом философской дискуссии.    

Роль педагога на занятиях философией достаточно сложна. Педагог не обсуждает высказывания детей, а является организатором философской дискуссии. Педагогу надо организовать обсуждение интересующих вопросов таким образом, чтобы в процессе рассуждения детьми были найдены, по возможности, разные подходы к решению проблемы.
· Беседа проводится в кругу, лицом друг к другу. 

Лучше посадить детей за столы, чтобы была опора для рук.
      Каким образом строится философская беседа? (на примере чтения отрывка из книги для чтения «Кукольная больница»)
 I этап. Совместное чтение отдельного фрагмента специальной философской  повести.

Психолого-педагогическое содержание этапа.  Дети включаются в совместную деятельность, целью которой является ознакомление с фрагментом повести, а следовательно, с философской проблемой. В каждом фрагменте текста в явном или скрытом виде содержатся философские проблемы. Различные возможные подходы к решению проблемы могут быть воплощены во мнениях, репликах, отношениях действующих персонажей философской повести. Специальные философские повести содержат «диалог голосов», развёрнутый вокруг философской проблемы.
II этап. Постановка вопросов, касающихся содержания прочитанного отрывка.
Действия педагога. Предлагает детям представить себе ситуацию, описанную в тексте, каким-то образом отнестись к ней и задать вопрос. Педагог следит за правильностью формулировки вопроса, соответствия формы вопроса тому содержанию, которое хочет вложить в него ребёнок.
Действия детей. Задают любые вопросы, относящиеся, по их мнению, к прочитанному тексту (что-то показалось спорным, интересным, непонятным и т.д.).

Психолого-педагогическое содержание этапа. Дети анализируют текст, лучше осваивают его содержание. Вопрос каждого ребёнка является результатом «встречи» уникального мира ребёнка с текстом, содержащим философскую проблему. Таким образом, каждый вопрос психологически отражает способ видения, анализа философского текста тем или иным ребёнком. Вопросы детей являются хорошим диагностическим материалом, позволяющим судить о мотивационной направленности и уровне познавательного развития их авторов. Каждый из вопросов, заданных детьми, отражает возможный путь понимания проблемы. Вся совокупность вопросов, заданных группой детей, представляет своего рода «коллективный портрет» группы.
III этап. Выбор вопроса для совместного обсуждения.
Действие педагога. Предлагает детям выбрать один вопрос для обсуждения и обосновать свой выбор, ориентирует на сравнение, группировку вопросов, выделение наиболее общего, существенного вопроса. При выборе вопроса педагог ориентирован на мотивацию: «Ответив на этот вопрос, мы ответим на все другие».
Действия детей. Вступают в обсуждение по поводу выбора вопроса, обосновывают своё мнение, пытаются убедить друг друга в правильности собственного выбора, сравнивают вопросы, выделяют «главные» и «остальные», «интересные» и «не очень». Дети заново обращаются к тексту, ещё раз анализируют его, пытаясь доказать, что именно их вопрос важнейший. В результате обсуждения остаётся один вопрос, интересный и важный для большинства участников группы.
Психолого-педагогическое содержание этапа. Устанавливая связи между отдельными вопросами (более общие, менее общие), дети устанавливают отношения, выстраивают определённую иерархию проблем, содержащихся в тексте. Умение задавать вопросы имеет важное значение, так как формирует умение понимать глубину обсуждаемого вопроса, развивает логическое осмысление и умение кратко выразить свою мысль. Совместный выбор вопроса позволяет повысить заинтересованность детей. Иерархия вопросов – иерархия проблем, затронутых в тексте. Если дети выбирают наиболее общий вопрос, то он, как правило, является и философским (учитывая характер предлагаемого для чтения текста).
IV этап. Формирование и формулирование ответов на вопрос, познавательных позиций относительно способов преодоления философской проблемы.
Действия педагога. Фиксирует все прозвучавшие варианты ответа на вопрос, выполняет контрольные функции, следит за тем, чтобы высказывания детей соответствовали тематике поставленного вопроса, создаёт условия для наиболее полного раскрытия мнения каждого ребёнка (просит привести примеры, иллюстрирующие тот или иной подход, добивается, чтобы точка зрения каждого ребёнка была понятна остальным). 
Действия детей. Обобщают собственный опыт, относящийся к изучаемой проблеме, высказывают свои спонтанные представления. Дети, чьи позиции наиболее близки, объединяются в подгруппы, сотрудничают в процессе решения проблемы, при этом может появиться и конкуренция разных точек зрения. Дети при обсуждении проблемы могут спонтанно принимать на себя роль скептика или оптимиста. Дети обмениваются друг с другом своими спонтанными представлениями. На этом этапе дети решают проблемы на актуальном уровне их развития.
V этап. Диалог между детьми с различным мнением по поводу решения философской проблемы.

Действия педагога. Выполняет контрольную и диспетчерскую функции, фиксирует мнения детей как внутри отдельных познавательных позиций, так и, что особенно важно, между различными позициями, направляет внимание детей на эти противоречия. В случае, когда в группе философствующих детей общая точка зрения, педагог вступает в общение с детьми, формируя понятную детям, но отличающуюся от их собственной точку зрения, приводит контраргумент, ставит высказывания детей под сомнение и разрушает первоначальные представления детей, что заставляет их осознавать и совершенствовать свои первоначальные представления.
     Педагог должен следить, чтобы соблюдались следующие важные для дискуссии моменты:

· непротиворечивость высказываний отдельного ребёнка;

· развитие обсуждаемых идей от простого к сложному;

· выработка альтернатив и новых подходов к решению проблем;

· аргументирование позиций;

· апелляция к аргументу, а не к личности;

· принятие во внимание точки зрения другого;
· осмысленное высказывание собственной точки зрения, прояснение её для других;

· последовательность хода дискуссии;

· взаимное уважение.

Действия детей. Диалог между детьми, имеющими разные точки зрения, - это наиболее важный аспект философской беседы. Дети осваивают способы ведения дискуссии. Философские представления детей развиваются, сталкиваются, обобщаются, приобретают диалогический характер. Дети обосновывают, аргументируют свою позицию.
Психолого-педагогическое содержание этапа. Необходимость аргументировать свою точку зрения ставит ребёнка в позицию активного слушателя. Группа совместно философствующих детей, имеющих различные точки зрения на одну и ту же проблему, ставит ребёнка в позицию активного слушателя, выполняет функцию зоны ближайшего развития для каждого субъекта, включённого в неё. И поэтому малоактивные дети, внимательно слушая рассуждения других детей, учатся правилам ведения диалога, построению предложений, умению приводить доводы и аргументы. При этом формируются коммуникативные навыки детей, развивается логическое мышление.
VI этап. Вывод.
Действия педагога. Педагог перечисляет все высказанные и выработанные в группе способы решения философских проблем. Фиксирует неразрешённые противоречия, обращает внимание на неоднозначный характер решения проблемы. Педагог не делает окончательного, так сказать, правильного, единственного вывода, как бы «взрослого» решения. Он вкратце реконструирует весь ход состоявшейся дискуссии.
Психолого-педагогическое содержание этапа. Незавершённость дискуссии открывает детям возможность самостоятельного осмысления этих проблем, желание продолжить дискуссию по затронутой проблеме.
    Если ребёнок глубоко осознал обсуждаемую проблему, то изменяются и детские представления, затем он переносит свои представления на предметы окружающего мира.
Выделяют два типа детских представлений. 

· Представления первого типа связаны с конкретным образом. 

     Вначале спонтанные представления детей направлены на стереотипы детского мышления, либо на внешние признаки, когда ребёнок обобщает имеющийся у него опыт. Так, рассуждая о красоте, дети говорят:  

    « Красота – это когда всё красиво. Красивыми могут быть цветы, рукава у платья, волосы, когда их завьёшь». 

    « Красота – это значит человек красивый, цветы, небо, пушистый снег, красивые облака, вся улица красивая, свет красивый».
В результате обобщения совокупного опыта представлений детей, представления о красоте становятся более углублёнными:

    «Человек красивый, когда он добрый, тогда внутри у него тоже становиться красиво».

    «Человека можно назвать красивым, когда он красив и снаружи, и внутри. Красивый человек делает добрые поступки и помогает другим людям».      

     При более глубоком осознании обсуждаемой проблемы происходит переход от общего к частному, от абстрактного к конкретному. 
· Представления второго типа – метафора 

Когда дети способны перенести свои представления на окружающие предметы, появляются представления второго типа – метафора, где присутствует образ.
  «Доброта похожа на цветок. Злой человек сделает добрый поступок, ему станет приятно. Потом он делает всё больше добрых дел и поступков и становится добрым человеком. И цветок сначала маленький, в бутоне, а потом расцветает и становится большим красивым цветком».

  «Время похоже на ветер, потому что ветер мы чувствуем, но не можем потрогать. Так же и время, мы знаем, что оно есть, но мы не можем до него дотронуться».
    Свой обобщенный опыт дети  могут представить в рисунке, который помогает ребенку наглядно объяснить свое представление другим участникам, а также позволяет задействовать и другие сенсорные анализаторы ребенка.

         Альтернативные варианты философских бесед:

· Беседы по пословицам, поговоркам, по сказке, басне, рассказу.

· Обсуждение рисунков.

· Обсуждение конкретных ситуаций, произошедших в группе или с детьми.

· Использование специально созданной ситуации с выходом на обсуждаемую тему или понятие.
  Возможные трудности:

· Малоактивные дети. 

Дети присутствуют при общем разговоре, обращаюсь с несложными вопросами, спрашиваю их мнение по поводу услышанного, прошу рассказать о своих спонтанных представлениях, объяснить нарисованное на рисунке. Можно использовать «волшебную палочку», для того, чтобы услышать мнение всех детей.

· Всегда держать в голове последовательность дискуссии, иначе есть вероятность переключиться на другую тему.

· Заранее продумать все возможные варианты ответов детей для приведения контраргумента, с целью  разбить стереотип детских представлений.

· Дети дошкольного возраста не могут находиться в статическом положении длительное время, следовательно, надо продумать смену деятельности, не переключаясь на другую тему. Я использую пантомиму, дидактические игры, плакаты, эксперимент, рассматривание иллюстраций.

· Быть готовым к тому, что среди детей будет скептик, подготовить контраргументы, если его не смогут переубедить дети. 

· Оказывает педагогу помощь «тетрадь философских открытий», куда можно записывать интересные высказывания детей (во время беседы или при формировании понятия), интересные вопросы, удачные моменты.

    Мой опыт использования философской дискуссии показывает, что 
дети после участия в философских беседах становятся более общительными, имеют свою точку зрения, доказательно ее объясняют, в качестве доказательства приводят аргументы и контраргументы. Учителя школы отмечают, что дети, активно участвующие в философской дискуссии, не испытывают сложности в речевом общении, уверенно чувствуют себя в новом коллективе, отличаются любознательностью и более уравновешенны.

     Прилагаю перечень тем, предлагаемых для обсуждения с детьми, (приложение 1) и примеры ведения философских дискуссий (приложение 2). 
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