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Существует неоспоримая связь между развитием мелкой моторики рук малыша и развитием его речи. Чем лучше развита моторика – тем лучше малыш говорит. Игры с пальцами стимулируют, ускоряют процесс речевого и умственного развития ребенка. Об этом свидетельствуют не только опыт и знания  многих  поколений,  но  и  исследования  физиологов,  которые  доказали,  что двигательные  импульсы  пальцев  рук  влияют  на  формирование «речевых»  зон  и положительно  действуют  на  всю  кору  головного  мозга  ребенка.  Поэтому  развитие рук  помогает  ребенку  хорошо  говорить,  подготавливает  руку  к  письму,  развивает мышление. 
    В  нашем детском саду функционируют две группы компенсирующей направленности для детей с ОНР. Для эффективной коррекции нарушений речи в тесной интеграции работают все специалисты ДОУ. Я искала материалы, которые помогли бы заинтересовать детей, увлечь их, принести максимальную пользу. В одном из журналов «Дошкольного воспитания» я увидела фото с макетом  физкультурного зала. И сразу родилась идея создания пособия «Мини-стадион». 

Пособие «Мини стадион» - это увлекательные игры-задания, которые не только готовят руку ребенка к письму, но также развивают его память, внимание, зрительно-пространственное восприятие, воображение, наблюдательность. Эти упражнения - задания, предлагаемые детям в игровой форме очень увлекательны и полезны, а играть в них очень весело и забавно.  Дети, играя, не замечают самого процесса обучения.
С помощью этого пособия каждый специалист детского сада может решать свои профессиональные задачи:

Например:

- развивать мелкую моторику;

- развивать сенсомоторную координацию;
- закреплять и обогащать словарный запас

- способствовать ролевому общению и сотрудничеству;
-  формировать  умение принимать воображаемую игровую ситуацию;
- учить  согласовывать собственный игровой замысел с замыслами сверстников и совместно организовывать игру
Мне как инструктору по физической культуре важно еще

- формировать представления об оборудовании, упражнениях в физкультурном зале, влиянии их на организм;

- познакомить детей со спортивной терминологией, спортивными командами
 названиями спортивного оборудования (степ-платформа, степпер, слайд)  

 видами спорта, такими как футбол, боулинг и  фитнес направления.
На этом пособии мы проводим и дидактические игры:

- «Что изменилось?»

- «Угадай по описанию»

- «Что я делаю?»

- «Придумай новое движение» и многие другие.
Сами дети организуют на мини-стадионе еще и  сюжетно – ролевые игры:
- «Магазин спортивного оборудования»

- «Физкультурное занятие»

    Для развития и пополнения игр у нас  с детьми работает «Конструкторское бюро по изготовлению спортивного оборудования» (для мини-стадиона)
Дети охотно играют с пособием, очень нравиться раскладывать и расставлять оборудование, придумывать выполнять новые задания,  почувствовать себя в роли инструктора по физической культуре, в роли конструктора спортивного оборудования.
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