Номинация «Лучший профессионал образовательной организации»

Общая информация

Участник конкурса: Лебедева Наталья Евгеньевна 

Должность: инструктор по физической культуре

Дата рождения: 26.12.70

Номера контактных телефонов, адрес электронной почты: 89135835121; lebedeva70_2010@mail.ru 

Образование: высшее, Сибирская Государственная Академия физической культуры

Профессиональная карьера: общий стаж работы 35 лет,  1988 год - принята в детский сад №2 на должность помощник  воспитателя; декабрь 1989 года - переведена на должность инструктора по производственной гимнастике ЦДО; 1991 год переведена инструктором по физической культуре в детский сад № 58 «Гнёздышко»; 2001 год переведена инструктором по физической культуре в детский сад №65 «Дельфин»; работаю инструктором по физической культуре в МБДОУ № 65 «Дельфин» по настоящее время.

Наличие наград, званий – Благодарственное письмо Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом», 2020г.; Благодарственное письмо Администрации ЗАТО г. Железногорск, 2018г.;  Благодарственное письмо Министерства образования и науки Красноярского края, 2010г.; Благодарственное письмо от Губернатора Красноярского края, 2015г.; «Ветеран труда», 2010г.; «Кадровый работник детских дошкольных учреждений», 2003г.
Наименование образовательной организации: МБДОУ № 65 «Дельфин»
Полный адрес организации: 

Субъект РФ: Красноярский край

Индекс: 662970

Населенный пункт: город Железногорск

Улица: Саянская

Дом: 21

 Федеральный телефонный код города, телефон, факс, e-mail: 8(39197)2 25 34; 8(39197)2 25 13; 65@douk26.ru
Руководитель образовательной организации: Павлова Татьяна Алексеевна

Награды и иные достижения организации: 

2022-2023 уч.г., международный конкурс имени Льва Выготского, трек «Команда», победа в Большой игре «Школы Рыбаков Фонда»; трек «Лидер», победа – 1 человек, участники - 5 человек. 
2021-2022 уч. год, международный конкурс имени Льва Выготского, победитель – 1 человек, участник – 1 человек. 
2021 год, всероссийский конкурс «Воспитатели России - 2021», номинация «Молодые профессионалы», победа, II место, 1 человек.

МБДОУ ежегодно активно участвует в конкурсах проекта «Школа Росатома» («Космобол», фестиваль детского анимационного искусства «Снежные мультярики»); городских конкурсах, фестивалях и акциях (конкурс социальных проектов «ГХК ТОП - 20», интеллектуальный конкурс дошкольников «Умники и умницы», фольклорный фестиваль детских коллективов «Перезвоны Новолетья»,  детский фитнес-фестиваль, благотворительная акция «Коробка храбрости» и др.)

Описание

Структура презентации практики
	
	Направления (содержание) (в соответствии с задачами)
	Технологии (в соответствии с содержанием)
	Результат (в соответствии с задачами)

	Цель:  создание условий для развития инициативы, самостоятельности, ответственности и творчества дошкольников в двигательной активности.

	Задачи: 

	1.Развитие инициативы, самостоятельности и ответственности дошкольников в двигательной активности
	Физическое
	«Детский совет».
«Доска выбора».

Физкультурные занятия по запросу детей.

Технология самоопределения, самоорганизации дошкольника («План – дело – анализ»). 

Опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.
	Умение организовывать свою деятельность  и деятельность других.

Умение оценить свою успешность - «Я научился», «Могу показать и помогать научиться других». 

Ответственность за свою деятельность,  принятые решения. 
Умение работать в коллективе детей, договариваться.


	2.Развитие творческих способностей и творческой самостоятельности дошкольников в двигательной активности
	Физическое
	Проектная деятельность дошкольников.

Творческие ситуации.

Мнемотехника.

«Прочитай» и повтори, дополни своё.
	Ребёнок воплощает свои творческие замыслы собственными силами.


	3.Вовлечение родителей в образовательный процесс 
	Познавательное
Досуговое

	Совместная деятельность


	Активная позиция родителей в физическом развитии и воспитании ребенка.


Инструктор по физической культуре - человек, который своим примером учит детей быть здоровыми, помогает  детям поверить в себя, полюбить физкультуру. Я считаю свою работу интересной и творческой, приносящей пользу в воспитании здорового поколения.
Сохранение, укрепление и приумножение здоровья детей – важнейшая цель моей профессии. Не менее важно для меня воспитывать не только здорового, но и духовно красивого и успешного ребёнка, который будет уверенно идти по жизни. Важно помочь ребёнку научиться основным двигательным умениям, которые он в дальнейшем под присмотром взрослого и самостоятельно сможет довести до навыка.
В моей профессиональной деятельности приоритетными являются права и интересы ребенка как основного субъекта образовательного процесса. Основные принципы моей работы с детьми:
•
«обучение в игре». Считаю, что именно через игру любая обучающая задача с лёгкостью усвоится детьми;
•
«личный пример». Дети учатся активности, спортивному азарту на моём личном примере (на любое соревнование я, если позволяет «Положение», выставляю единую команду «взрослые-дети»); 

•
«не сравнивать детей друг с другом». Для меня каждый ребенок по-своему индивидуален и талантлив.
В своей работе я учитываю принцип региональной специфики образования. Раскрываю детям многообразие не только летних, но зимних видов спорта, которыми славен наш край (кёрлинг, хоккей в валенках, биатлон и др.). Знакомлю и организую подвижные игры народов Сибири, мероприятия краеведческой тематики (например, детско-взрослое спортивное мероприятие «Сплав по Мане»).

В моей работе невозможно остановиться на достигнутом, нужно постоянно расти и развиваться, как растут и развиваются дети. Поэтому я в поиске новых подходов, приёмов и форм организации физкультурно-оздоровительной  работы с детьми, занимаюсь самообразованием и саморазвитием. 
Чему я должна научить своих маленьких воспитанников - я подсматриваю у них. Что им интересно, что их увлекает - то и включаю в наши занятия и другие мероприятия. 
Эффективно использую традиционные и инновационные формы работы: «Час двигательной активности, игры и творчества», «Детский фитнес», детская степ-аэробика, «Фитбол - гимнастика», элементы «Фрироупа» и «Геокешинга», которые позволяют разнообразить педагогическую деятельность и добиваться лучших результатов в развитии детей.
Поддерживая инициативу и самостоятельность детей, провожу циклы занятий по их запросу (научиться играть в баскетбол, бадминтон, кататься на сноуборде, коньках, играть в кёрлинг, разучить танец на степах). Совместно с детьми и родителями подбираем упражнения для освоения желаемых детьми навыков, составляем план тренировки (на основе принципа «от простого к сложному»). Обучение выбранному действию прекращается по оценке детьми своей успешности - «Я научился», «Могу показать и помочь научиться другим».
Так дети стали наставниками других детей в обучении элементам игры в бадминтон и  в разучивании танца с помощью опорных схем. 
В зимнее время старшие дети детского сада помогают готовить дорожку для игры в кёрлинг (краской на льду размечают «дом» и линию броска), а родители изготавливают «камни». Дети могут пробовать себя в игре  как индивидуально, так и командами,  а также поиграть вместе с родителями.

Участие родителей в образовательном процессе детского сада - это участие в праздниках и развлечениях, в подготовке мероприятий;  оказание помощи детям в планировании их деятельности; помощь в создании условий для двигательной деятельности, в создании игровых пособий, подготовке материала для выпуска журнала о жизни группы. 
Созданная совместно с детьми и родителями режиссёрская игра «Мини-стадион»  знакомит детей с различными видами спорта,   развивает память, внимание, зрительно-пространственное восприятие, воображение, наблюдательность. 
Изначально она представляла собой макет нашего физкультурного зала и использовалась для развития мелкой моторики, закрепления названий видов спорта, спортивного инвентаря. В процессе игры макет дополнился спортивными площадками.
Игра находится в доступном месте. Рядом с ней - контейнеры с разнообразным бросовым материалом. Дети с интересом играют в неё в течение всего дня. Им нравится раскладывать и расставлять оборудование, изменять, добавлять и придумывать новые постройки в зависимости от своего замысла и фантазии. Дети выступают в разных ролях: тренера, спортсмена, судьи, конструктора спортивного оборудования. Дети, играя, не замечают самого процесса обучения и развития. 
Игра живёт в нашем детском саду уже много лет и пополняется новыми  атрибутами, изготовленными вместе с детьми и родителями детского сада. 
Эффективность проводимой мной работы в том, что ребёнок воплощает свои замыслы собственными силами и с помощью взрослого; ребёнок учится составлять схему танца с помощью карточек и читать её, раскрывает свои возможности,  может выразить своё мнение, способен организовать деятельность других детей, учится работать в коллективе детей, договариваться. У детей формируется ответственность за свою деятельность, принятые решения, умение организовывать свою деятельность и деятельность других.
