Советы родителям двухлетних детей.

«Топтыжки», малыши постарше, уверены, что мир вращается вокруг их персон. Дети вступают в фазу «топтыжек» приблизительно в возрасте двух лет. Топтыжки еще не научились владеть собой в соответствии с правилами цивилизованного поведения. Они кричат, визжат, капризничают, нередко доставляя много неприятностей в публичных местах. Однако к трем годам у ребенка развиваются мыслительные способности настолько, что он уже может делать выбор. И ваша задача состоит в том, чтобы научить его делать правильный выбор – объяснить разницу между хорошим и плохим, почему нехорошо драться, кусаться или убегать. Ниже приводим рекомендации, как справляться с расшалившимися малышами этого возраста.

Знайте предел усталости. Остановить орущего малыша практически невозможно. Лучше предотвратить такой взрыв. У вашего ребенка имеется свой поредел усталости. Он устает, испытывает голод, капризничает. Чем больше времени вы общаетесь с малышом, тем легче вам бывает определить его настроение. Постарайтесь заметить, когда он подошел к пределу, и тогда прекращайте все свои дела и везите его домой, пока не разразилась буря.

Держите под контролем свои эмоции. Сопротивляйтесь желанию ответить на крики ребенка собственным криком. Это лишь усугубит положение. Потрите ребенку спину, поговорите с ним спокойным тоном. Постарайтесь переменить тему и отвлечь его от того, что вызвало скандал. То же самое касается и слез. Тут бесполезно говорить: «Прекрати плакать!», как это делают некоторые родители. От этого ребенок заплачет еще сильнее.

Старайтесь держать ребенка подальше от опасных мест. Допустим, ваш ребенок расшалился в супермаркете, среди рядов с банками консервов. Вы сразу же должны встревожиться и позаботиться о его безопасности. Малыш может получить травму. Возьмите его на руки и унесите подальше от опасного места.

Дайте ребенку тайм-аут. Цель тайм-аута воспитательная. Это сфокусирует внимание ребенка на неправильном поступке. Хотя считается, что ребенок получает по одной минуте тайм-аута на каждый год жизни – т.е. двухлетний ребенок получает две минуты – это не строгие пределы. Малышу даже одна минута может показаться вечностью.

Изолируйте его от провоцирующей ситуации. Если ребенок поднимает скандал в магазине, в каком-нибудь солидном месте или в ресторане, выведите его от туда. Уведите его подальше от людей и дайте ему тайм-аут. Только никогда не оставляйте его одного. Просто повернитесь к нему спиной во время тайм-аута.

Следите за собственными действиями. Дети подобны губке.: они моментально подхватывают как хорошее, так и плохое. Если вы повышаете голос, кричите, или хуже того, даете волю рукам, ребенок может сделать тоже самое.

Следите за своим голосом. Очень часто маленькие дети думают, что отец кричит на них, в то время как он на самом деле разговаривает нормальным тоном. Обычно папы крупнее мам, фигура у них более массивная, а голос более громкий и грубый. И ребенку может казаться, что вы урезониваете его, хотя вы просто что-то говорите. Успокойте его и объясните, что вы вовсе не кричите. Покажите ему разницу между криком и обычным тоном.

Сознавайте имидж, создаваемый вами. Присутствие отца придает ребенку сил и уверенности. И если в комнате ребенка замечен паук, прогнать его сын или дочь скорее всего попросят вас. Однако ваш рост и сила могут и пугать детей. Обращайтесь с ребенок на его уровне; присядьте на кроватку или диван рядом с ним.

Действуйте согласованно. Одна из тяжелейших дисциплинарных ситуаций, с которой вам придется столкнуться, та, когда у вас, родителей, возникают разногласия по поводу того, как вам поступить. Постарайтесь обговорить проблему заранее и выработать единую позицию.

Никогда не допускайте, чтобы ваша ссора влияла на ваши отношения с ребенком. Вот до боли знакомый сценарий: мать жалуется, что отец уделяет ребенку мало времени. Тогда отец берет с собой ребенка на целый день, и после этого мать критикует его за то, что он давал ребенку много сладостей или за что-нибудь еще. Отец злится и мрачно заявляет, что больше никуда не будет водить ребенка, чтобы избежать в дальнейшем упреков жены. Такие разногласия у супругов практически неизбежны, но они не должны влиять на ваши отношения с ребенком.

Будьте последовательны с тайм-аутами. Тайм-ауты можно использовать часто. но не делайте так, что в одном случае вы к ним прибегаете, а в другом почти таком же забываете. И когда папа дает шлепки, а мама применяет тайм-ауты, ребенку трудно будет разобраться, что к чему.

Лишайте ребенка каких-нибудь его привилегий. Если не помогают тайм-ауты, лишите малыша какой-нибудь его привилегии. Такое лишение привилегии (или игрушки) служит еще одной формой наказания, нередко очень эффективной.

Наказание должно быть соразмерным поступку. Ребенок, упорно не желающий вас слушать, заслуживает только тайм-аута. А вот более серьезный проступок заслуживает более строгого взыскания. Например, если ребенок ударил другого малыша игрушкой, заберите у него эту игрушку и устройте ему тайм-аут. Уберите прочь яблоко раздора, особенно если имеете дело с упрямым ребенком.

Психолог Анжела Александровна

