Проект « С кисточкой и музыкой в ладошке»

(совместная деятельность педагога-психолога и 
музыкального  руководителя)
 Цель: создание условий для творчески наполненной, содержательной жизни детей.

Тема «Ребёнок и искусство» таит в себе много загадок.

Мы взаимодействуем с миром природы и с обществом людей, с миром науки и культуры, с отдельными людьми и сами с собой. Практически мы не существуем без взаимодействия. На наших встречах вступают во взаимодействие звуки, краски, линии; герои музыкальных и живописных произведений.
Музыка невидима, тем трудней её рисовать. Надо сначала почувствовать её настроение, цвет, движение, представить её себе, впустить в себя.

Дети любят слушать истории, поэтому часто мы начинаем занятие со сказки. На основе жизненного опыта ребёнка, на материале классической музыки , литературной сказке продолжаем рассматривать эмоциональные состояния персонажей. В роли персонажей выступают цветовое пятно, звук, линия, абстрактная форма, а так же герои художественных произведений.
Психолог.

В дошкольном возрастном периоде, как известно, особое значение имеет развитие образных форм познания окружающего мира - развитие восприятия, воображения, образного мышления.

Образное мышление ребёнка способно к замещению и пространственному моделированию. На наших встречах часто звучит вопрос: «на что похоже?», «Кто или что может так звучать?», «кого можно нарисовать такой линией?». Это вопросы «провокаторы», с помощью которых педагог разыгрывает фантазию ребёнка.

Пока трудно осмыслить музыкальную тему, но отличить громкий, смелый звук от тихого, робкого и провести аналогию на примере цветовых пятен, линий, форм, совместно с педагогом, возможно. Попытаться услышать светлое и тёмное в звуке, а так же интонации печали и радости. Закрепление опыта ребёнка происходит в словесной и изобразительной деятельности. В огромном океане слов мы отыскиваем слова, значение которых передают эмоциональное настроение: «ласковый», «рассерженный», «грустящий». Вопросы – маночки помогают нам связывать слова в предложения, а это уже путь к мысли. «Лёгкий, как что?», «кто может так лететь или бежать?» эти и многие, многие другие вопросы, конкретизирующие ощущения детей, мы задаём им, когда придумываем название работы. Чем богаче, разнообразнее жизненные впечатления, тем ярче, не ординарнее его воображение, тем интереснее ассоциации, тем вероятнее, что интуитивная тяга к музыке станет впоследствии осмысленной.
Музыкальный руководитель.

Перед началом прослушивания музыкального произведения, мы не объявляем его названия. Только после возникновения собственных представлений, основанных на 

 собственном переживании, мы можем им рассказать ещё одну версию- версию автора, который и сочинил эту музыку. Дети очень часто удивляют нас точностью и глубиной ассоциаций. «Это небо медленно опускается на землю» - впечатление от фрагмента «солнышко проснулось и хочет радовать людей» концерта Вивальди «Зима», Григ «Утро». Как мы заметили, у маленького ребёнка каналы восприятия открыты. Мы лишь помогаем найти и вынуть из «сундучка» памяти то драгоценное и вечное, что она хранит, потом удивиться и запомнить это.
Конечно, педагог должен иметь представление о том, насколько ребёнок может воспринять музыкальное произведение в соответствии с его сегодняшним жизненным опытом. Мы подбираем музыкальный материал, чтобы в произведении ребёнок смог обнаружить частичку себя. Перед тем, как приступить к прослушиванию ,например «Щелкунчик» или «Детский альбом» Чайковского мы предлагаем пошептаться с детьми о том, что происходит у них в детской: у каких игрушек день рождения, а какие грустят и нуждаются в помощи.
На наших встречах дети реализуют свои ощущения, через движения. Несколько встреч мы посвятили прослушиванию цикла Д. Шостаковича «Танцы кукол» и наш выбор был не случайным, хотелось создать условия для реализации детских возможностей, расширяя эмоциональный опыт детей и в лини, и в цвете, и в движении.
