«Шаг к слову» -
 речедвигательная гимнастика для детей с ТНР  для преодоления речевых нарушений и коррекции двигательной сферы с использованием степов»
 Все мы знаем, что в последние годы число детей с различными нарушениями речи неуклонно растет. 
Слайд 3 Нашей задачей является коррекция отклонений в развитии ребенка с особыми возможностями здоровья. Успешное преодоление речевого недоразвития возможно лишь при условии использования комплекса разнообразных средств и методов, способствующих всестороннему развитию ребенка.

В работе нашего детского сада мы используем технологии  программы Лазарева «Здравствуй». В программе красной нитью проходит взаимодействие речи, музыки и движения.
Общеизвестно, что движение – это жизнь, в нем заложено не только здоровье, но и огромные возможности творческого, художественного потенциала личности. 
Слайд 4 У дошкольников, имеющих речевые нарушения, зачастую наблюдаются и изменения в психофизическом развитии, для таких детей характерна общая скованность, дискоординация, недостаточно развито чувство ритма и мн. др.

Наши дети нуждаются в особых подходах, где должно быть решение всего комплекса соматических, интеллектуальных и физических проблем. Коррекционная работа должна строиться с учетом ведущих линий речевого развития и обеспечивать интеграцию речевого и физического развития.

Слайд 5  Пытаясь найти пути решения этой проблемы, мы организовали работу с детьми с ОВЗ таким образом, что прослеживается взаимосвязь и согласованность всех специалистов детского сада, на основании принципов, которые вы видите на экране.
В рамках оздоровительного и коррекционного направлений деятельности в нашем детском саду ведется совместная работа инструктора по физической культуре и учителя-логопеда -  это речедвигательная  гимнастика с использованием степов, данная идея была взята из  методической  разработки А.Я. Мухиной. 
Слайд 6 Целью этой педагогической практики является преодоление речевых расстройств путем развития и коррекции двигательной сферы в сочетании со словом, со словом и музыкой. 
Мы заметили, что степ-платформа в комплексе с речевым и музыкальным материалом дает  хороший эффект и  решает множество задач (на экране).

Слайд 7 Суть речедвигательной гимнастики состоит в триединстве воздействия движения, музыки и слова на развитие ребенка.

Компонент «ДВИЖЕНИЕ» включает в себя общеразвивающие упражнения, элементы спортивных танцев, дыхательные упражнения, пальчиковую гимнастику.
«МУЗЫКА» доступна восприятию и способствует воспроизведению с помощью движений ее характера, ритма.

Компонент «СЛОВО» подразумевает использование стихотворной формы сюжета, правильное произношение лексических единиц, различные операции по словоизменению и словообразованию.

Речедвигательная гимнастика включает в себя элементы степ-аэробики, пластико-ритмической гимнастики, которые сопровождаются словом, что важно в работе с дошкольниками, имеющими нарушения речи. Гимнастика позволяет четко, ритмично, в определенном темпе выполнять движения по показу и на основе словесного описания, координировать шаг и слово, развивать умение владеть своим телом и речевым дыханием. Наличие танцевальных элементов способствует повышению функциональных способностей детского организма.

Слайд 8. Комплексы речедвигательной гимнастики состоят из трех частей.

Подготовительная часть – это разминка, включающая в себя базовые шаги и упражнения для растягивания мышц конечностей, повороты и наклоны туловища. Дети во время разминки учатся шагать согласно инструкции.

Слайды 9  Основная часть - предусматривает выполнение ритмического рисунка шагов со словом (четверостишием, чистоговоркой, поговоркой), а также спортивного танца с использование степов. Речевой материал подбирается в соответствии с темой недели.

В релаксационную часть входят упражнения, способствующие развитию образности движений детей, упражнения на дыхание,  упражнения на растягивание, гибкость, выполняемые в положении лежа, сидя, стоя.
При разучивании танцевальных комплексов (танцев, этюдов) работа проводится поэтапно. На первом этапе –  разучиваем с детьми слова, шаги и движения. На втором – отрабатываются танцевальные движения на степах под музыку. На третьем этапе организуется работа над синхронностью выполнения движений.

Слайд 10. После освоения детьми комплекса речедвигательной гимнастики (это практически готовый концертный номер), мы включаем их в праздники и развлечения, как показательные выступления.

С какими трудностями мы столкнулись: 
Во-первых, это переработка речевого материала для использования в речедвигательной гимнастике для детей с ТНР. 

2. Специалисты должны быть единомышленниками – это главное условие. 
3. В начале занятий трудным было определить место каждого специалиста в структуре проведения занятия.

Но все преодолимо при желании!

Комплексы речедвигательной гимнастики с использованием степов  в нашем детском саду проводятся с группой детей в физкультурном зале 1 раз в неделю по 20-25 минут. 
Ритмичность и темп подбираемой музыки зависят от физических и возрастных особенностей детей, а также от темы комплекса, от запросов и желаний детей. 
Каждый специалист решает свои педагогические задачи, создаёт условия для их успешной реализации. 
Слайд 11. Мы видим эффективность данной работы. Предполагаемые и реально получаемые на выходе результаты практически всегда совпадают.

 Ну а самое главное, это то, что  речедвигательная гимнастика доставляет детям огромное удовольствие, они проявляют интерес и испытывают потребность в данной деятельности.

Наступили холода»
Да-да-да – наступили холода.                  

Да-да-да – превратилась в лёд вода.      

Ду-ду-ду – поскользнусь я на льду         

 Ду-ду-ду – я на лыжах иду                      

Ды-ды-ды – на снегу видны 

ди-ди-ди – ну заяц, погоди                     

Доставайте рукавицы,          «тарелочки»
К нам пришла зима-сестрица!   На степ
Во дворе белым-бело,        на степ
Ночью снега намело.        Махи руками перед собой
Рада-рада детвора,            на степ
Всем в снежки играть пора!    На степ

