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Информационно-техническое оснащение».
Информационно-образовательная среда МБДОУ:
· Цифровые образовательные ресурсы;
· Подключение к сети интернет;
· Программное обеспечение; 
· Электронная почта. «Лотос»; 
· Собственная локальная сеть;
· Сайт МБДОУ.

Средства ИКТ в МБДОУ:
· Персональный компьютер – 7 штук;
· Ноутбук – 10; 
· Принтеры – 6; 
· Сканер – 5;
· Интерактивная доска -1;
· Мультимедийный проектор – 1;
· Цифровая видео камера – 1;
· Цифровой фотоаппарат – 1;
· Музыкальный центр – 3.

В МБДОУ используются следующие направления информационно-коммуникативных технологий:
I. Использование ИКТ при организации воспитательно- образовательного процесса с детьми.
На сегодня информационные технологии значительно расширяют возможности родителей, педагогов,  и специалистов  в сфере раннего обучения. Возможности использования современного компьютера позволяют нашим педагогам наиболее полно и успешно реализовывать задачи по развитию воспитанников по всем направлениям.
Использование ИКТ в МБДОУ повышает привлекательность образовательного процесса, как для воспитанников, так и для педагогов.
Возможность пользоваться сетью Интернет позволяет нашим сотрудникам осуществлять деятельность по получению, созданию информации ее обработке и использованию. 
Нами широко используются мультимедийные презентации (наглядность, дающая возможность педагогу выстроить объяснение с использованием видеофрагментов). Информационно - обучающие программы  позволяют педагогам и специалистам моделировать и наглядно демонстрировать содержание изучаемых тем.
Цифровая техника (видео, фото) позволяет фиксировать самые яркие и интересные моменты образовательного процесса. Данные фрагменты просматриваются, анализируются и монтируются в методические пособия, которые используются в дальнейшем как обучающий на методических мероприятиях разных уровней. 
В залах (музыкальный, физкультурный, конференц зал) установлены музыкальные центры. Что позволяет использовать музыкальное сопровождение образовательного процесса по всем образовательным областям.
В условиях самоизоляции осуществляется работа по сопровождению педагогов в подготовке и проведении онлайн занятий, конкурсов и др.

II. Использование ИКТ в процессе и организации методической работы с педагогическими кадрами.
Данная технология обеспечивает планирование, контроль, мониторинг, координацию работы с педагогов и специалистов. Использование ИКТ способствует оптимизации МБДОУ.
В МБДОУ оборудованы рабочие места в методическом кабинете для педагогов, специалистов компьютерами, множительной техникой, ноутбуками, сканерами и т.д.  Создана локальной сеть. Подключена сеть Интернет. Работает система Wi fi.
ИКТ технологии широко применяются педагогами МБДОУ: 
· При подготовке и осуществлении образовательного процесса (подготовка обучающих материалов в программах Power Point,  Smart  и др.).
· В процессе повышения квалификации (методы электронного, дистанционного обучения, участие в вебинарах, конкурсах и т.д.).
· В процессе подготовки необходимой документации (разработка планов, программ, проектов и т.д.).
· В условиях карантина по коронавирусу участие в методических мероприятиях (ГМО, семинары, конференции и т.д.) в онлайн-режиме.

III. Использование ИКТ в процессе взаимодействия МБДОУ с родителями.
Сегодня сайт МБДОУ – это не только визитная карточка, но и, в первую очередь информационный ресурс, транслирующий информацию, обязательную для ознакомления широкой общественности. Сайт позволяет повысить рейтинг МБДОУ на рынке образовательных услуг.  Помимо информационных страниц сайта, есть такие разделы, как: групповые вкладки, новостная лента, календарь событий, аттестация педагогических работников и др.
Родители наших воспитанников активно общаются в группах в приложении Viber. В данных группах решаются разные вопросы по организации праздников, участие в конкурсах и др.
В режиме ограничительных мер, в связи с карантином Covid -19. методические мероприятия, родительские собрания организуются в формате онлайн-режима на площадке ZOOM. 

Перспективы по созданию информационно-образовательной среды в МБДОУ: 
· Совершенствование материально-технических условий в МБДОУ для внедрения ИКТ.
· Расширение использования ИКТ в воспитательно-образовательном процессе.
· Повышение информационной компетентности педагогов и всех участников образовательного процесса. Организация работы по повышению квалификации и методической поддержке педагогов в области использования информационных технологий.
· [bookmark: _GoBack]Создание электронной библиотеки ИКТ ресурсов (дидактических и методических материалов), систематизированной по темам.
· Разработка и создание банка данных электронной документации МБДОУ.
· Координирование информационного взаимодействия (сайт, электронная почта) с родителями, другими учреждениями.
· Сотрудничество с семьей ребенка в вопросах использования ИКТ дома, особенно компьютера и компьютерных игр.

