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Диагностическое задание 1. 
«Ценности и традиции моей семье» (С.П. Акутиной). 
Цель: выявить уровень сформированности представлений о традициях и обычаях своей семьи. 
Процедура проведения: с каждым ребенком экспериментатор проводил беседу по вопросам анкеты, на которые он должен был ответить. Например: Знаете ли Вы о происхождении Вашей фамилии? Кто у вас «глава» семьи? Что это такое – генеалогическое древо Вашей семьи? Знаете ли Вы, когда поженились ваши бабушки и дедушки? Как познакомились родители?
Ребенок с высоким уровнем сформированности знаний об истории семьи знает, где познакомились его родители и когда они поженились. Может рассказать и представить генеалогическое древо семьи на уровне двух-трех поколений. Хорошо ориентируется в семейном альбоме, может рассказать о своих родственниках, о том, какие торжества проходят в семье и о других моментах семейной жизни. Знает и понимает семейные традиции. 
Дошкольники со средним уровнем сформированности знаний об истории семьи частично знают о происхождении своей фамилии и фамилий родственников, значении имён. Знают основные семейные праздники, но, когда они происходят, знают не всегда. В родственных связях ориентируются не слишком хорошо. Могут рассказать о традициях своей семьи, но, что они значат для семьи, не совсем понимают. 
Дети с низким уровнем сформированности знаний об истории семьи не знакомы со значимыми для семьи семейными датами. В родственных связях ориентируются слабо. В семейном фотоальбоме многих родственников на фотографиях не узнают. О семейных традициях ничего не могут рассказать, в связи с тем, что они либо с ними не знакомы, либо не понимают, что они значат для семьи.

Диагностическое задание 2. 
Анкета «Я и моя семья» (автор Р.В.Овчарова). 
Цель: изучение уровня сформированности семейных ценностей и значимости семьи в жизни старшего дошкольника. 
Инструкция: Ребенку предлагается ответить на 9 вопросов. Например: Тебе нравится твоя семья? Чем она тебе нравится? Охотно ли ты выполняешь «просьбы и поручения родителей? Часто ли ты слушаешь родителей? Тебе часто делают замечания и наказывают за проступки? 
Интерпретация результатов. 
Высокий уровень – у детей сформированы основы семейных ценностей, они уважают своих родителей, с удовольствием заботятся о младших, без напоминания готовы помочь всем членам семьи. 
Средний уровень – в семье существует взаимопонимание и взаимопомощь в семье, но семейные ценности ребёнком полностью не принимаются, так как есть моменты, которые не устраивают дошкольника, семья привлекает больше отдыхом, досуговыми сторонами, так как дети больше ориентированы на деятельность, связанную с получением удовольствия. Такие дети достаточно благополучно чувствуют себя в семье, однако бывают разногласия и непонимание с отстаиванием своих интересов. 
Низкий уровень – дошкольники в семье чувствуют себя не комфортно, неохотно участвуют в семейных делах, предпочитают деятельность по получению удовольствия. Они испытывают серьезные затруднения в установлении контактов между членами семьи, но при этом менять традиции семьи не собираются. Нередко семья воспринимается ими как враждебная среда, пребывание в которой для них невыносимо, часто в дальнейшем у подобных детей отмечаются нарушения нервно-психического здоровья»

Диагностическое задание 3. 
«Завершение предложения» (детский вариант В. Михала). 
Цель: выявление уровня эмоционального отношения к родителям, младшим и старшим членам семьи. 
Предложенная В. Михалом последовательность из 24 предложений является модификацией теста Сакса-Леви для детей. Этот тест направлен на диагностику отношения ребенка к родителям, братьям, сестрам, к своим собственным способностям, а также на выявление целей, ценностей, конфликтов и значимых переживаний и относится к методикам дополнения и отчасти к ассоциативным методикам. Все ответы ребенка следует записывать дословно. Методика «Завершение предложения» позволяет выявить осознаваемые и не осознаваемые установки дошкольников, а так же отношение к родителям, семье.

Оценка результатов.

Высокий уровень: ребёнок положительно относится к отцу, матери и семье.

Средний уровень: ребёнок нейтрально относится родителям и семье.
Низкий уровень: ребёнок отрицательно относится к родителям и семье.
Диагностическое задание 4. Педагогическая ситуация «Что важнее». 
Цель: определение уровня сформированности представлений о необходимости проявления заботы в отношении членов семьи. 
Данная ситуация позволяет определить, каково вербальное отношение ребенка к старшим членам семьи, в частности, к бабушке, в ситуации выбора, а также уровень сформированности умения проявлять любовь к семье (оказывать помощь в домашнем быту, проявлять нежность). 
Ход исследования: детям предлагается вербальная ситуация, в которой действующее лицо делает выбор между помощью, нуждающейся во внимании, бабушке и более привлекательным для себя делом: «Сегодня в группе появилась новая интересная настольная игра. Почти все дети группы успели поиграть в нее, а один мальчик начал играть в нее после дневного сна и полдника. Игра очень понравилась мальчику, и он почти доиграл, но тут пришла бабушка и сказала, что она очень устала после работы, ей жарко и хочется кушать. Мальчик сказал бабушке, что сейчас пойдёт одеваться, а сам продолжил играть, потому что подумал, что бабушка сможет немного подождать». Детям предлагается высказать своё мнение по поводу этой ситуации.

Интерпретация результатов.
Высокий уровень – ребенок говорит о том, что поступок мальчика нельзя назвать хорошим, и предлагает свой выход из данной ситуации. Он понимает, как нужно себя повести в данной ситуации и описывает свои предполагаемые действия по вопросу помощи бабушке. 
Средний уровень – ребенок понимает, что мальчик повел себя неправильно, но в данной ситуации он повел бы себя похожим образом, как уже не раз происходило, либо не смог каким-либо способом оказать заботу о бабушке. 
Низкий уровень – дошкольник считает, что мальчик повел себя правильно, поскольку он не видит ничего плохого в том, что бабушка может его немного подождать, а доиграть в игру оставалось совсем чуть-чуть.

Для дошкольника с высоким уровнем характерна высокая значимость ценности семьи. Этот ребенок дорожит семейными традициями, обычаями, в которые входит помощь старшим членам семьи. Он помнит даже о небольших знаках внимания, доставляющих радостные моменты в жизни членов семьи. В подготовке к семейным торжествам он всегда принимает самое активное участие. В дальнейшем этот ребенок хочет создать семью, похожую на семью его родителей. Дети среднего уровня семью и семейные традиции воспринимают как нечто естественное. При подготовке к семейным праздникам этим дошкольникам нужно напоминать о помощи. Они не знают дни рождения близких родственников. Родительскую заботу и заботу о себе других, более старших родственников, воспринимают как само собой разумеющееся. Эти дети в будущем планируют создать семью, но не хотят, чтобы она походила на ту, в которой они живут сейчас. Для дошкольников с низким уровнем характерно потребительское отношение к семье. Они считают, что родители должны и обязаны им прощать все проступки, а более старшие родственники потакать их желаниям. Участие в семейных праздниках принимают очень редко и с неохотой. Сами же считают, что они ничего и никому не должны.
Диагностическое задание 5. 
Методика «Сюжетные картинки» (модифицированный вариант Р.М. Калининой). 
Цель: выявить представления о нормах и правилах поведения, которые регулируют отношения ребенка со взрослыми и детьми. 

Стимульный материал: картинки, на которых представлены полярные по своим характеристикам нравственные нормы. 
Инструкция воспитателя: «Я тебе покажу разные картинки про детей. А ты выберешь картинки, на которых дети ведут себя хорошо, и на которых они ведут себя плохо». Картинки показываются детям попарно. После того, как ребенок разложит картинки, воспитатель снова раскладывает их все перед ним и просит показать, кто на них грустит, а кто радуется. 
Обработка результатов.

0 баллов – картинки ребёнок раскладывает неправильно, то есть в одной стопке картинки, как с изображением положительных, так и отрицательных поступков, отсутствуют эмоциональные реакции или они неадекватны, ребенок или отказывается отвечать на вопрос или неправильно называет чувства других людей.

1 балл – дошкольник картинки раскладывает правильно, но действия свои не обосновывает, при оценке поступков эмоциональные проявления не выражены, старший дошкольник не соотносит настроение людей на картинках с конкретной ситуацией и не может это настроение объяснить. 
2 балла – картинки разложены правильно, у ребенка эмоциональные реакции адекватные, но слабо выраженные, он обосновывает свои действия. Ребенок, правильно называя чувства людей, не всегда может объяснить их причину. 
3 балла – ребенок, при правильном отборе карточек с поступками детей, может обосновать свой выбор. Эмоциональные реакции на поступки героев ситуации адекватные, яркие. Он может назвать моральную норму.

